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CLASA A  XII-A
I. COMPLEMENT SIMPLU

Alegeţi un singur răspuns corect:

1. Enzima de iniţiere a sintezei catenei lagging (discontinuă) este:

A. ADN-polimeraza

B. ARN-primaza

C. ADN-helicaza

D. ARN-polimeraza

2. La procariote:

A. genele structurale produc un semnal chimic numit represor;

B. genele operatoare conţin informaţia necesară sintezei represorului;

C. operonul  include promotorul;

D. genele reglatoare produc inductorul.

3. Cromozomul bacterian :

A. este ataşat de membrana nucleară printr-o invaginare numită mezozom.

B. conţine o singură moleculă circulară de ADN;

C. este reprezentat de ARN monocatenar la ribovirusuri.

D. poate fi numit şi plasmid.

4.  ADN topoizomeraza:

A. leagă fragmentele de ADN şi intervine în procesele reparatorii

B. rupe legăturile de H, la nivelul furcii de replicaţie

C. induce incizii monocatenare ce permit dezrăsucirea moleculei de ADN

D. induce răsucirea catenelor la sfârşitul replicării

5. Inversia reprezintă:

A. ruperea unui fragment de cromozom şi reataşarea lui în poziţie inversată

B. ruperea unui fragment de cromozom şi pierderea lui

C. reataşarea fragmentului de cromozom rupt într-un cromozom omolog, ceea ce va duce la dublarea genelor

D. transferul unui fragment de cromozom pe un cromozom neomolog
6. In fazele sintezei proteice acţionează enzimele cu o excepţie:

A. peptid-polimeraze;

B. ADN-polimeraza;

C. ARN-polimeraza;

D. aminoacil-sintetaza.
7. In modelul replicării discontinue:

A. topoizomeraza răsuceşte catena nouă;

B. helicazele rup punţile de hidrogen;

C. polimeraza leagă fragmentele Okazaki;

D. primaza determină eliminarea primerului.

8. Sunt caractere poligenice cu o excepţie:

A. culoarea pielii;

B. inteligenţa;

C. forma sprâncenelor;

D. crestele epidermale.

9. Primul codon sens din ARNm, AUG codifică:

A. leucina
B. triptofanul
C. tirozina
D. metionina
10.Codul genetic este degenerate deoarece :

A. timina este inlocuita cu uracil

B. un codon este alcatuit din 3 nucleotide

C. exista exceptii la procariote si eucariote

D. mai mult codoni codifica acelasi aminoacid

11. Urmatoarele afirmatii sunt corecte cu exceptia : 

A. replicarea este posibila numai in directia 5’->3’ , de aceea pe catena 3’->5’ a ADN procesul se desfasoara continuu

B. telomerele asigura atasarea cromozomului de fusul de diviziune

C. maturarea ARN-ului premesager presupune eliminarea intronilor si asamblarea exonilor

D. ARNt are doi poli functionali cu anticodonul in bucla centrala

12. La mazăre, gena pentru culoarea galbenă a bobului este dominantă (Y) faţă de cea pentru culoarea verde (y). Ce se obţine în F2 în urma încrucişării dintre un individ homozigot dominant cu unul recesiv homozigot:

A. 3 boabe galbene la fiecare bob verde;

B. 1 bob galben pentru fiecare bob verde,

C.  numai plante cu genotipul YY sau yy;

D.  1 bob galben la 3 boabe verzi.

13. Refacerea garniturii diploide de cromozomi se realizează prin:

A.  mitoză;

B.  meioză;

C. citokineză;

D.  fecundaţie.

14. Telomerii:

A. sunt constricţii secundare

B. reprezintă locul de fixare a fibrelor fusului de diviziune

C. sunt regiunile de ADN situate la capetele cromozomului de la eucariote 

D. uneşte cromatidele unui cromozom metafazic

15. Baza azotată specifică ARN-ului este:

A. riboza;

B. timina;

C. uracilul;

D. citozina.
16. Distanţa dintre două spire ale ADN este de :         
A. 3,4 nm

B. 3,4 A

C. 0,34 nm

D. 340 A

17. Tipurile de ADN:                     
A. de tip B are răsucirea spre dreapta şi 11 perechi de baze azotate per tur

B. de tip A cu răsucirea spre stânga şi 11 perechi de baze azotate per tur

C. de tip B cu răsucirea spre dreapta şi 10 perechi de baze azotate per tur

D. de tip A cu răsucirea spre dreapta şi 10 perechi de baze azotate per tur

18. Nucleosomul:                         
A. conţine în interior un segment de ADN

B. conţine ADN dispus la mijloc

C. este un octamer histonic

D. are în jur o spiră de AND
19 Identificaţi eroarea cu privire la materialul genetic de la  bacterii:               
A. cromozomul bacterian prezintă 40-50 bucle

B. este alcătuit dintr-un cromozom de formă circulară sau lineară

C. este alcătuit doar din ADN

D. cromozomul are o lungime de 1000 de ori mai mare decât diametrul celulei

20.În mecanismul de reglaj prin represie, represorul activ se cuplează cu:       
A. gena inductoare

B. gena reglatoare

C. gena operatoare                                                                             

D. corepresorul

21. Cariotipul uman normal:                                  
A. prezintă 8 grupe de cromozomi somatici şi o grupă de heterozomi

B. cuprinde în grupa B cromozomi submetacentrici

C. include cromozomi cu satelit în grupele E şi F

D. are grupa B  cromozomi metacentrici şi submetacentrici

22. Harta genetică:                 
A. se obţine prin tehnici de bandare

B. se realizează cu ajutorul florocromului

C. s-a realizat pentru prima dată în anul 1956 de Tjio şi Levan 

D. se bazează pe frecvenţa crossing-overului

23. Daltonismul, ca şi hemofilia :                             
A. se manifestă la femei şi în stare heterozigotă 

B. se transmite de la tată (XY) la fiu 

C. determină incapacitate de coagulare a sângelui 

D. se poate manifesta la copii ai căror părinţi sunt sănătoşi

24. În determinismul genetic al grupelor de sânge în sistemul AB0:              
A. intervin trei alele codominante

B. se manifestă hemizigoţia

C. este implicat cromozomul X

D. intervine o serie polialelă

25.ARN-ul mesager:

A. intervine in transportul aminoacizilor la ribozomi

B. are forma unei frunze de trifoi

C. este implicat  in translatie

D. se sintetizeaza si se matureaza  in nucleu si citoplasma

II. COMPLEMENT GRUPAT

Se răspunde cu :
A – dacă sunt corecte variantele 1, 2, 3



B – dacă sunt corecte variantele 1, 3



C – dacă sunt corecte variantele 2, 4



D – dacă este corecta doar varianta 4



E – dacă toate variantele sunt corecte 
26. ARN de transfer:

 1. are molecula formata din 70-90 de nucleotide

 2. are portiuni  bicatenare

 3. este specializat pentru transferul  aminoacizilor  la locul sintezei proteice

 4. are 2 poli structurali  - acceptor si anticodon
27. Acizii nucleic se gasesc in:

 1. nucleu

 2. mitocondrii

 3. cloroplaste

 4. citoplasma

28. Cariotipul uman conţine :              
 1. 23 perechi de cromozomi

 2. 22 perechi de autozomi

 3. o pereche de heterozomi

 4. doi heterozomi

29. În reglajul genetic la eucariote:    
 1.  în eucromatină genele sunt active

 2.  la nivelul heterocromatinei nu este posibilă transcripţia

 3. celula-ou conţine informaţia necesară formării individului

 4. într-o celulă somatică a unui organism pluricelular funcţionează toate genele                                                                                                                                 

30. Cauza fenilcetonuriei este:                    
 1. blocarea transformării tirozinei în tiroxină

 2. blocarea transformării tirozinei în fenilalanină

 3. inhibarea metabolismului hidrocarburilor

 4. blocarea transformării  fenilalaninei în tirozină

31. ADN-polimeraza:                                
 1. intervine la procariote în faza S a ciclului celular

 2. intervine în procesul de transcripţie

 3. intervine înainte de separarea celor două catene 

 4. intervine în procesul de replicaţie
32. Fibra de cromatină:                      
 1. este alcătuită din unităti care se repetă, numite nucleotide

 2. are în alcătuire un octamer de proteine nonhistonice

 3. este prezentă la procariote și eucariote

 4. reprezintă forma interfazică a cromozomilor

33. Materialul genetic al procariotelor:          
 1. are formă circulară sau lineară

 2. prezintă bucle şi superrăsuciri  secundare

 3. cromozomul este o macromoleculă de ADN sau ARN

 4. are aproximativ 2000-3000 de gene

34. Cromozomul YAC:                         
 1. reprezintă cromozomul bacterian

 2. este utilizat pentru transferul de gene umane în bacteria Escherichia coli

 3.asigură inserarea genelor la nivelul telomerelor

 4.conţine o regiune corespunzătoare centromerului şi două capete corespunzătoare telomerelor

35. ADN-ul mitocondrial:                           
 1. se replică după model semiconservativ în perioada S

 2. asigură o ereditate uniparentală-maternă  

 3. poate realiza hibrizi moleculari cu ADN-ul nuclear

 4. se găseşte în citoplasma celulelor eucariote

36. ARN-ul de transfer:

1. are doi poli funcţionali

2. la un pol se ataşează aminoacidul

3. la celălalt pol se află anticodonul

4. anticodonul este o secvenţă de trei nucleotide din ARNm care recunoaşte o anumită secvenţă a ARNt.

37. Corpusculul Barr:

1. se mai numeşte şi cromatină sexuală

2. se întâlneşte la femeie

3. reprezintă un tip de reglaj genetic prin inactivarea unui cromozom X

4. apare sub forma unui corpuscul  situat pe faţa internă a învelişului nuclear

38. Boala Marfan:

1. este o boală cu transmitere autozomal dominantă

2. este o boală cu transmitere autozomal recesivă

3. este letală în stare homozigotă

4. este o boală poligenică

39. Reglajul genetic pe termen scurt, la eucariote, se realizează:

1. la nivelul procesului de transcripţie

2. la nivelul maturării ARN

3. la nivelul transportului moleculelor de ARNm matur din nucleu în citoplasmă

4. la nivelul translaţiei informaţiei genetice

40. Albinismul:

1. este o maladie metabolică ereditară

2. se transmite recesiv

3. constă în blocarea producerii de melanină

4. este o maladie autozomală

41. Heterocromatina:

1.apare sub formă de cromocentri în interfază

2. se replică la sfârşitul fazei „S”

3. are ciclu atipic de condensare

4. are funcţii reglatoare

42.Zaharul din structura nucleotidelor:

1. are 5 atomi de carbon

2. din ARN conţine suplimentar faţă de zaharul din ADN o grupare hidroxil 

3. împreuna cu o bază azotată formează o nucleosidă

4. este o hexoză.

43. Solenoidul :

1. este format din 6 nucleosomi

2. intră în structura cromatidelor

3. are diametrul de 30nm

4. este caracteristic cromatinei aflate în timpul diviziunii celulare
44. Operonul este alcătuit din:

1. gene structurale

2. gene reglatoare 

3. gene operatoare

4. gene inductoare

45. Reticulul endoplasmatic:

1. asigură respiraţia celulară

2. se poate asocia cu ribozomii

3. este delimitat de o membrană dublă

4. acumulează proteine

46. Genele recesive din heterozomi:

1. se manifestă la fel, atât la femele, cât şi la masculi

2. la femele se manifestă numai în stare homozigotă

3. nu diferă de cele plasate în autozomi

4. la masculi, se manifestă ori de câte ori sunt prezente

47. Cromozomii aflaţi în mitoză:

1. sunt monocromatidici în profază

2. sunt vizibili la microscop în timpul metafazei

3. sunt lipsiţi de centromer în metafază

4. sunt monocromatidici în anafază

48. Nucleozomii :

1. sunt legati intre ei prin AND – linker

2. contin un miez format din histone

3. sunt formati din ADN si histone

4. exista in celule procariote si eucariote

49. Identificati afirmatiile corecte :

1. ADN – polimeraza participa la replicatia ADN

2. Peptid – polimeraza are rol in unirea aminoacizilor prin legaturi peptidice

3. ARN – polimeraza intervine in transcriptia informatiei de la AND la ARN

4. Aminoacil – sintetaza are rol in activarea aminoacizilor
50. Cel mai important nivel de reglaj genetic la eucariote, pe termen scurt, este :         
1. reglajul translaţional

2. reglajul degradării ARNm

3. reglajul maturării ARNm precursor

4. reglajul transcripţional

III. PROBLEME

Alegeţi un singur răspuns corect:
51. Care este lungimea unei molecule de ADN la nivelul căreia forma elicoidală se realizează prin nouă răsuciri?

A. 30,2 nm

B. 30,4 nm

C. 30,6 nm
D. 34,0 nm

52. Un fragment de ADN bicatenar care codifică sinteza unei proteine, este alcătuit 810 de nucleotide, din care 240  conţin citozină. Ştiind că acest fragment prezintă o secvenţă iniţială 

TACCTGAGT pe catena 3’- 5’, stabiliţi :

   a. numărul nucleotidelor cu adenină din molecula de ADN

   b. numărul aminoacizilor din alcătuirea proteinei sintetizate 

   c. nucleotidele ARN-ului mesager transcris. 

	
	a)
	b)
	c)

	A
	240
	270
	AUGGACUCA

	B
	165
	270
	UACCUGAGU

	C
	165
	135
	AUGGACUCA

	D
	480
	135
	TACCTGAGT


53. La iepuri, culoarea blănii este dată de o pereche de gene (A-culoarea neagră şi a-culoarea albă), iar lungimea urechilor de o altă pereche de gene (B-urechi lungi şi b-urechi scurte). Se încrucişază doi indivizi heterozigoţi: o femelă neagră şi cu urchi scurte cu un mascul alb şi cu urechi lungi.

Stabiliţi:

a) Genotipurile celor doi genitori.

b) Procentul descendenţilor cu blană neagră.

c) Procentul descendenţilor cu urechi scurte.

(În ambele cazuri se iau în considerare indivizii din F1)

A. AAbb şi aaBB; 100%; 0%

B) AaBb şi AaBb; 75%; 75%

C) Aabb şi aaBb; 75%; 75%

D) Aabb şi aaBb; 50%; 50%
54. In transmiterea unei maladii determinate de o genă autozomală recesivă, dacă ambii părinţi sunt heterozigoţi, în descendenţa directă există următoarea probabilitate:

A. 25% dintre urmaşi sunt afectaţi;

B. 50% dintre copii sunt homozigoţi pentru gena dominantă ;

C. toţi băieţii vor prezenta maladia;

D. 75% dintre copii vor fi heterozigoţi.
55. Viteza de replicare a ADN-ului este de 1000 de nucleotide/secundă. La această viteză pot apărea erori de replicare, procentul în care pot apărea este de 1 eroare/100000 perechi de nucleotide. Dacă o celulă are o moleculă de ADN cu 7 x 106 perechi de nucleotide câte erori de replicare pot apărea?
A. 70

B. 700

C. 7 000

D. 7 000 000
Notă:

· Toate subiectele sunt obligatorii;

· Timp de lucru două ore;

· Răspunsurile corecte se marchează în fişa de răspunsuri cu X, iar cele greşite cu 0, astfel încât să nu rămână spaţii necompletate ;

· Se acordă : -câte 1 punct pentru fiecare răspuns corect de la subiectul I

 - câte 2 puncte pentru fiecare răspuns corect de la subiectul II

 - câte3 puncte pentru fiecare răspuns corect de la subiectul III

 - 10 puncte din oficiu

COMISIA DE OLIMPIADĂ VĂ UREAZĂ SUCCES!
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